

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего профессионального образования
«КУБАНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»
(ФГБОУ ВПО «КубГУ»)

Кафедра экономики и менеджмента

КУРСОВАЯ РАБОТА

ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ МИРОВОЙ ЭКОНОМИКИ В УСЛОВИЯХ
КРИЗИСА

Работу выполнил _____

Ев.
Подпись

Ульдяков Д. С.
(инициалы, фамилия)

Филиал ФГБОУ ВПО «КубГУ» в г. Армавире курс 1 ОФО

Направление 081100.62 Государственное и муниципальное управление

Научный руководитель
преподаватель _____

Т.В.
(подпись, дата)

25.12.13

Чепелева Т.В.
(инициалы, фамилия)

Нормоконтролер
преподаватель _____

Т.В.
(подпись, дата)

25.12.13

Чепелева Т.В.
(инициалы, фамилия)

Краснодар 2013

СОДЕРЖАНИЕ



Введение.....	3
1. Основные направления развития мировой экономической системы.....	6
1.1 Интернационализация хозяйственной деятельности.....	6
1.2 Глобализация как высшая стадия развития мировой экономики.....	8
1.3 Транснациональные корпорации (ТНК).....	15
2. Необходимость реформирования архитектуры новой мировой системы в условиях кризиса.....	20
2.1 Тенденции развития мировой экономики в условиях кризиса.....	20
2.2 Экономическая глобализация и проблемы национальной и международной безопасности.....	22
2.3 Новая архитектура глобальной финансовой и экономической системы.....	30
Заключение.....	34
Список использованных источников.....	36

ВВЕДЕНИЕ

Современное мировое общественное развитие характеризуется усилением связей и взаимодействия между странами. Тенденция к объединению вызвана потребностью решения стоящих перед человечеством глобальных проблем, таких, как угроза ядерной катастрофы, экологическая проблема, здравоохранение и космос. Но самую глубокую основу укрепления целостности мира составляет нарастающая взаимозависимость государств в экономической сфере. Ни одна страна мира не может претендовать на полноценное развитие, если не втянута в орбиту мирохозяйственных связей. Мировая экономика может быть оценена по-разному, в зависимости от используемой модели, и данная оценка может быть также представлена в разных вариантах (например, в долларах США). Мировая экономика неотделима от географии и экологии Земли, и поэтому является не совсем корректным оценивать мировую экономику как некую обособленную систему. Вместе с тем, широко принято оценивать мировую экономику, как впрочем, и экономику любой отдельно взятой страны в денежном выражении. Основными показателями такой оценки обычно являются размер и динамика валового мирового продукта, промышленного производства, показатели мировой торговли, такие как совокупный объем экспорта, показатели уровня жизни и другие, экономические и социологические индикаторы, которые выражаются как в абсолютных единицах, так и в относительных единицах. Все мы являемся свидетелями активного становления единой системы мирового хозяйства. Мировая экономическая система как единое целое сложилась в XX в. С учетом знания системных законов можно с уверенностью сказать, что процессы ее самоорганизации проходили постоянно, со времен появления первых национальных экономик. В экономических науках, говоря об эволюции мировой системы, часто подчеркивают основные этапы развития: переход к крупному машинному капиталистическому производству; возникновение огромной колониальной

периферии; усиление роли вывоза капитала, интернационализация производства; формирование рыночных отношений и становление мирового рынка. Любая национальная экономика — лишь часть этого целого, подсистема в единой системе мировой экономики. На этом этапе самым важным становится определение целей развития мировой системы, как надсистемы, ибо именно она будет диктовать условия дальнейшего развития. Нельзя остаться в стороне, необходимо четко выработать систему целей развития национальной экономики и найти достойные пути к соразвитию с мировой системой.[1]

Непрерывное возрастание могущества цивилизации при сохранении традиционных целей развития мировой экономической системы заставляют отнестись к проблеме со всей серьезностью. В самоорганизации мировой экономической системы каждый новый этап начинают наиболее сильные страны — лидеры, которые опираются на три главных столпа развития: целеполагание, информацию и организацию.

Актуальность темы курсовой работы обусловлена тем, что на данный момент нарастает необходимость реформирования архитектуры мировой экономической системы. Недавние кризисы на растущих рынках привели к широкому взаимопониманию по двум ключевым пунктам: с одной стороны, существуют структурные и институциональные пробелы в системе предупреждения и преодоления финансовых кризисов, а с другой стороны, системные дефекты в современном режиме регулирования потоков капитала и валютных курсов, который отражает политические подходы крупных промышленно развитых стран. Эти факторы могут вызывать серьезные финансовые кризисы в развивающихся странах. Такие кризисы могут свести на нет усилия по мобилизации внутренних финансовых ресурсов и практически все другие меры, направленные на финансирование развития. Поэтому изучение данной темы, рассмотрение проблем и методов совершенствования мировой экономической системы сегодня актуально как никогда.

Целью работы является исследование современных факторов и тенденций развития мировой экономической системы. Для достижения поставленной цели необходимо решение следующих задач:

- 1) рассмотреть интернационализацию хозяйственной деятельности;
- 2) дать характеристику глобализации как высшей стадии развития мировой экономики;
- 3) изучить деятельность ТНК;
- 4) проанализировать последствия современного мирового экономического кризиса;
- 5) раскрыть проблемы национальной и международной безопасности;
- 6) описать новую архитектуру глобальной финансовой и экономической системы.

Объектом исследования выступает мировая экономическая система. Предмет исследования – реформирование архитектуры мировой экономической системы в современных условиях.

Материалом для написания курсовой работы послужили труды ведущих ученых, учебные пособия, экономические журналы и ресурсы интернета.

Курсовая работа состоит из введения, двух глав, заключения и списка использованных источников.

1. Основные направления развития мировой экономической системы

1.1 Интернационализация хозяйственной деятельности

Взаимосвязанность хозяйственной деятельности в настоящее время не только проявляется намного сильнее, чем раньше, но и охватывает практически все страны мира, становясь глобальной. В первую очередь речь идет о переплетении экономик промышленно развитых стран, но и остальной мир с разной скоростью и интенсивностью втягивается в общемировые процессы. Бурное развитие компьютерной техники и электронных телекоммуникаций, появление высокоскоростного и более экономичного транспорта резко приблизили друг к другу все континенты и государства, создали необходимые предпосылки для стремительного нарастания трансграничных обменов. Переливающиеся из страны в страну потоки товаров и услуг, капиталов и людей, глобальные системы коммуникаций и информации, деятельность международных экономических и финансовых организаций и корпораций образуют ткань глобальной экономики, в которую в большей или меньшей степени вплетаются все без исключения национальные экономики. В результате международной кооперации производства, развития международного разделения труда, внешней торговли и международных экономических отношений в целом происходит усиление взаимосвязи и взаимозависимости национальных экономик, нормальное развитие которых невозможно без учета внешнего фактора. Данное явление принято называть интернационализацией хозяйственной жизни. (1, с. 86)

Интернационализация хозяйственной деятельности — это усиление взаимосвязи и взаимозависимости экономик отдельных стран, влияние международных экономических отношений на национальные экономики, участие стран в мировом хозяйстве.

Международная экономическая интеграция — сближение и взаимоприспособление национальных экономик, включение их в единый

воспроизводственный процесс в интернациональных масштабах. Международную экономическую интеграцию можно охарактеризовать как процесс хозяйственного объединения стран на основе разделения труда между отдельными национальными хозяйствами, взаимодействия их экономик на различных уровнях и в различных формах путем развития глубоких устойчивых взаимосвязей.

Международная экономическая интеграция — это достаточно высокая, эффективная и перспективная степень развития мировой экономики, качественно новый и более сложный этап интернационализации хозяйственных связей. На этой ступени происходит не только сближение национальных экономик, но и обеспечивается совместное решение экономических задач. Следовательно, экономическую интеграцию можно представить как процесс экономического взаимодействия стран, приводящий к сближению хозяйственных механизмов, принимающий форму межгосударственных соглашений и согласованно регулируемый межгосударственными органами.

Экономическая интеграция, в частности, выражается в: сотрудничестве между национальными хозяйствами разных стран и полной или частичной их унификации; ликвидации барьеров в движении товаров, услуг, капитала, рабочей силы между этими странами; сближении рынков каждой из отдельных стран с целью образования одного единого (общего) рынка; стирании различий между экономическими субъектами, относящимися к разным государствам; отсутствию той или иной формы дискриминации иностранных партнеров в каждой из национальных экономик и т. п.

Процессы экономической интеграции идут как на двусторонней, так и на региональной или на глобальной основе. В качестве характерной особенности интеграционных объединений в настоящее время можно назвать их развитие на региональном уровне: создаются целостные региональные хозяйственные комплексы с общими наднациональными и межгосударственными органами управления.

1.2 Глобализация как высшая стадия развития экономики

Основными предпосылками развития глобализации стали: экономическая либерализация и финансовая интеграция ЕЭС, начатая в 1992г. Этот процесс охватил такие сферы, как однородность регулирования и контроля за рынками, улучшением доступа на них всех участников, стандартизация требований к капиталу, экономическая интеграция Европы, открытие банковской системы США, усилия по стандартизации всемирной расчетной системы и т. д.» Выгоды глобализации и ее недостатки неодинаково воспринимаются на разных уровнях, в разных странах и разными фирмами. В частности, корпорации пришли к пониманию потенциальных выгод от глобализации своей маркетинговой деятельности. Подлинными многонациональные корпорации рождаются лишь тогда, когда компания научится мобилизовать капитал в других странах. Серьезным импульсом глобализации послужило и качественное совершенствование транспорта и средств связи: контакты между народами, регионами и континентами не только ускорились, уплотнились и упростились, но и стали доступнее для большей части населения. Можно выделить основные предпосылки (движущие силы), обуславливающие процесс глобализации:

1. Производственные, научно-технические и технологические:

резкое возрастание масштабов производства; переход к новому технологическому способу производства — к высоким, наукоемким технологиям; быстрое и широкое распространение новых технологий, ликвидирующих барьеры на пути перемещения товаров, услуг, капиталов; качественно новое поколение средств транспорта и связи и их унификация, обеспечивающие быстрое распространение товаров и услуг, ресурсов и идей с приложением их в наиболее благоприятных условиях. В настоящее время передача информации осуществляется практически безотлагательно. Сообщения об экономических возможностях и сделках быстро передаются по всему миру. Для товаров и некоторых видов услуг пока еще требуется